

柬埔寨寻求与上合组织深度合作

本报驻金边记者 王涛

上海合作组织成员国政府首脑(总理)理事会第二十三次会议于10月15日至16日在巴基斯坦伊斯兰堡举行。作为上合组织14个对话伙伴之一的柬埔寨,正寻求成为该组织观察员国,期待与上合组织成员和伙伴进行更深层次的合作。

在今年7月上合组织成员国元首理事会第二十四次会议期间,柬埔寨外交与国际合作部发言人宋瑞表达了柬埔寨深度参与上合组织框架内合作的战略愿景。他表示,上合组织秉持的尊重各国主权、互不干涉内政和互利合作原则与柬埔寨外交理念相符,柬埔寨正积极寻求成为该组织观察员国,以进一步融入和加强与该组织的联系。柬埔寨期望获得上合组织成员和对话伙伴的广泛市场准入,并成为重塑国际秩

序的关键参与者。上合组织框架内的安全合作对打击恐怖主义、毒品和非法武器贩运等跨区域犯罪活动具有重要意义。

宋瑞强调,柬埔寨将拥抱“上海精神”,积极与上合组织成员国进行双边磋商,赢得上合组织成员国的信任和支持,为柬埔寨深度参与上合组织框架内的合作提供机遇,通过与上合组织成员和伙伴之间的经济合作与交流,实现柬埔寨贸易的多元化。柬埔寨还将持续发挥东盟与上合组织之间的桥梁作用,在连接大湄公河次区域和上合组织方面发挥重要作用,为上合组织维护地区和平与发展作出贡献。

柬埔寨皇家研究院国际关系研究所所长金平在接受经济日报记者采访时表示,上合组织自成立以来,有力促进了地区稳

定、跨区域经济合作及伙伴之间的政治对话,在当今国际格局和全球秩序中发挥着重要作用。自2001年正式成立以来,上合组织完成多轮扩员,目前已拥有10个成员国、2个观察员国和14个对话伙伴。成员国人口超过全球人口总数的40%,面积超过全球陆地面积的四分之一,经济总量占全球四分之一,已成为世界上人口最多、幅员最广的综合性区域合作组织。柬埔寨2015年成为上合组织对话伙伴,自此柬埔寨遵循上合组织的原则,积极与成员国合作,拓展自身的经济和安全格局,并努力推动东盟与上合组织之间的合作,为地区的安全稳定与发展合作作贡献。

金平指出,今年中国接任2024年至2025年上合组织轮值主席国,作为上合组

织的创始国之一,中国对促进上合组织的发展发挥了重要作用。共建“一带一路”倡议推动了整个欧亚大陆的互联互通和经济增长,使上合组织成员和全世界受益。未来上合组织还将在塑造全球治理、可持续发展及建立更加包容的国际秩序方面发挥更大作用。

他表示,中国等上合组织成员国对柬埔寨的鼎力支持,有利于柬埔寨更深层融入上合组织架构和供应链,为柬埔寨拓展更加多元化的国际贸易体系,促进基础设施和旅游业等关键领域的投资提供机会,推动柬埔寨的经济增长。同时,柬埔寨可通过深度参与上合组织框架内的合作,积极参与安全对话,促进区域内外合作,为促进世界和平与发展发挥作用。

日前举行的第27次中国—东盟(10+1)领导人会议宣布,中国—东盟自贸区3.0版升级谈判实质性结束。从双方2010年建成自贸区到2019年全面实施自贸协定2.0版,再到即将打造自贸区3.0版,中国—东盟合作不断提质升级,未来值得期待。

这一成果的取得来之不易。自2022年11月双方正式启动3.0版升级谈判起,历经近两年时间,9轮正式谈判、100余场工作组会议,双方在9个领域取得了丰硕成果,既涉及中国—东盟自贸协定现有领域,也包括数字经济、绿色经济、供应链互联互通、海关程序和贸易便利化、竞争和消费者保护、经济技术合作等新兴领域。升级成果将在现有中国—东盟自贸协定和《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)基础上,全面拓展新兴领域互利合作,加强标准和规则领域互联互通,促进贸易便利化及包容发展。

这是互利共赢的明智之举,对双方经济发展都具有重大意义。得益于自贸区蓬勃发展,中国连续15年保持东盟第一大贸易伙伴,东盟连续4年成为中国最大贸易伙伴。今年前8个月,东盟继续为中国第一大贸易伙伴,中国对东盟进出口同比增长10%,快于中国外贸整体增速4个百分点,占中国外贸整体比重稳定在15%以上。在此前的丰硕成果基础上,自贸区升级将为双方共建超大规模市场提供强有力的制度性保障,将进一步推动双方贸易繁荣发展,带来更多合作机遇和更强劲、长久的发展动力。

此次升级值得期待之处还在于进行了很多有开创性意义的探索,尤其体现在两个“首次”上。一是双方首次达成各自经贸协定中最高水平的数字经济、绿色经济、供应链互联互通章节,将促进双方数字化、绿色化转型。二是首次设立竞争和消费者保护专章,成立专门委员会,强化竞争立法和执法合作,有利于促进双方跨境消费,更好保护企业和消费者权益,为双方经贸往来营造公平竞争的市场环境。这些创新举措无疑将提升中国与东盟自贸水平,并对今后中国、东盟与其他贸易伙伴开展类似合作具有示范和引领作用。

在当前变乱交织、保护主义抬头的背景下,中国和东盟达成自贸区升级的共识,彰显了双方坚定维护多边主义和自由贸易的决心。正如联合国秘书长古特雷斯所言,此次升级将促进全球自由贸易和经济增长。期待中国和东盟携手,为区域稳定和全球经济复苏作出更大贡献。

徐胥

科学评估助力中国落实联合国可持续发展议程

本报记者 刘畅 赵阳

10月14日,2024年全球国家评估能力会议在北京开幕,会议期间召开了中国全会,与会嘉宾就近几年中国评估体系在落实联合国2030年可持续发展议程、对外援助以及脱贫攻坚等领域发挥的积极作用进行了深入讨论。

作为最大的发展中国家,中国的发展事业是落实联合国2030年可持续发展议程的重要组成部分。据可持续发展大数据国际研究中心评估,目前,中国已有126个指标提前实现了联合国2030年可持续发展议程目标,占全部指标的55.5%。近年来,中国高度重视公共政策评估,将其作为国家治理体系和治理能力现代化的重要手段,形成了具有中国特色的公共政策评估体系。

国务院发展研究中心副主任隆国强表示,科学的评估可以准确地判断进展,及时发现问题,不断完善决策。“目前,落实联合国2030年可持续发展议程到了最后的攻坚阶段,中国将继续分享在评估领域的经验做法,与其他国家一道,共同推进2030年可

持续发展议程目标的实现。”隆国强说。

“评估是中国在对外援助领域实现国家治理体系和治理能力现代化的关键环节和重要手段。与援外发展历史相比,援外评估工作起步相对较晚,经历了从无到有、从个案到常态、从单一到全面的探索历程。”国家国际发展合作署副署长刘俊峰介绍,2017年,援外项目开始全面实行立项前评估、过程监督评估和实施效果后评估。2018年国合署成立后,专设监督评估司,初步构建起中国特色援外评估体系。

“截至目前,对外援助领域已累计开展各类评估数百个,评估工作程序不断规范。未来,我们希望与各方一道,积极开展援外评估的南北对话和南南合作,构建更加紧密的伙伴关系。”刘俊峰说。

国家统计局副局长阮健弘介绍了中国在脱贫攻坚中开展农村贫困统计监测的做法与经验。她表示,农村贫困监测是中国政府统计的重要内容,在中国的扶贫事业中发挥了重要的基础性作用。

“国家统计局近年来不仅通过研究制定农村贫困标准,建立和完善贫困监测体系,开展国家脱贫攻坚普查,为中国政府制定减贫政策、监测减贫成效提供了数据支撑,还利用监测调查数据,为联合国2030年可持续发展目标监测和世界银行更新国际贫困标准、测算中国及全球贫困发生率等工作提供了统计信息服务。”阮健弘说,“下一步,国家统计局将持续健全脱贫监测的制度体系,进一步加强国内国际合作,深入开展监测评价和分析研究。”

提高评估能力、强化监督问题是落实各项发展改革任务的关键一环。对此,国家发展改革委副秘书长张世昕表示,在20多年的探索实践中,国家发展改革委在规模评估方面,建立并完善了国家发展规划评估制度;在政策评估方面,建立了宏观政策取向一致性评估机制;在重大工程评估方面,建立了重大项目后评价机制等评估机制,对提高规划的科学性及有效性,充分发挥国家发展规划对经济社会发展的战略

导向作用具有重要意义。“今后,我们愿与各方一同加强评估领域交流合作,共同开展评估理论方法研究和实践,为提升全球国家评估能力贡献更多中国经验。”张世昕说。

“中国审计机关聚焦经济建设和高质量发展工作,通过全面客观揭示问题、科学精准提出建议、督促整改完善制度,在监督保障、规范促进和决策参谋环节发挥了重要作用。”审计署经济责任审计司司长崔振龙说。

当前,新一轮技术革命和产业革命向纵深发展,地缘政治风险、贸易摩擦、逆全球化等各种不确定性因素叠加,对国家评估能力提出新的挑战。中国国际工程咨询有限公司董事长苟护生表示,面对日益复杂的国际环境,中国工程咨询行业应在咨询理念、咨询方法、咨询手段上不断创新,积极利用人工智能、大数据等现代技术手段,提高行业评估能力,共同促进国家评估能力提升。

本版编辑 徐胥

广告

产业资金无忧
一起看见蓬勃的商机



邮储银行产业贷

为产业及商圈中的商户、农户等自然人发放的用于满足生产经营活动资金需求的贷款。

产品特点:

- 贴近实际用款需求。结合各产业及商圈中商户、农户的实际生产经营周期,灵活设置贷款期限、还款方式等。
- 信用类额度可达300万元。
- 贷款年化利率最低为LPR。



扫码查看详情



A股股票代码: 601658
H股股票代码: 1658
客户服务热线: 95580
网址: www.psbc.com

中国邮政储蓄银行
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

三农金融